
����� 3 
��	�
��
���ก������� 

  
 ก����ก����	
�� ก��
��������ก�������ก������ก���ก����������ก������� ��
���� ��
!" �ก���#���$��!��!�%�&���'(%)(
��ก�� ��ก��ก�����ก���� �$�*��� ก����(��#������

���	
���	�%�ก��$���* ก���ก+
�$
�$�&(��'� #���,� ���
%)(%�ก��$�������-&(��'� %�ก��$���* �����. 
 1.  1��)�ก�#��ก���� �$�*��� 
 2.  ���	
���	���
%)(%�ก��$���* 
 3.  ก���ก+
�$
�$�&(��'� 
 4.  ก��%)(�,� �$�������-&(��'� 
 
�����ก����ก������������ 

 1. 1��)�ก���
%)(%�ก����ก��$���* �	� �'(��%)(
��ก����
�&(���&���

��ก�� ���5 &��
���$*���%������ก������ก���ก����������ก�������  
 2. &���&��ก���� �$�*��� �'($���*%)($�6�ก��ก�����&��� �$�*�����กก��1�������� 
�(�*�� ก���7�����
����$�1��)�ก� ����' � ��71��. (�9�����- ��� ���. 2549 : 10) 
                                                                                             
 

 � �� n  = 
 

 ��	
�      n   #������$� �$�*��� 
  P    #�������$�&��1��)�ก���
�'($���* (��ก��������B�*�������,� �%���� ��%)(
#��7�(  
            Z   #���$���)	
���
���
�'($���*ก�����7$( 95% E�
��1F�����
��*�����G����,� � 0.05   
     ���������ก�
 1.96 (�)	
���
� 95% ��	����!��� 5%) 
 e    #�������$�%�ก���������	
����
*��%�(�ก��&�.�7�(  

    

  #����� n =  

 

      =                                              = 384 

0.5(1 K 0.5)(1.96)2 
(0.05)2 

0.5 (0.5)(3.84) 
0.0025 

P(1 K P)Z2 
e2 



 

 

53

 ��ก��ก������$�7�( 384.16 �����.� �!	
����$���������	
�� #����(���$���)	
���
�%�
#

��
,�� �'($���*���ก�����&���ก���� �$�*����1F�����$� 400  �$�*��� 
 3.  ก������ �$�*���   
    %�ก��$���*���.���.�'($���*7�(��ก��,�� ก��
��������ก�������ก������ก���ก����������
ก������� ��
���� ��!" �ก���#���$��!��!�%�&���'(%)(
��ก�� �����.��'($���*���%)($�6�ก������
 �$�*���#


�����G (Accidental Sampling) B�*�ก+
��ก�'(%)(
��ก�������ก������ก���ก��
��������ก������� �($*$�6���	�ก�ก+
&(��'���ก�'(%)(
��ก����%�ก+7�( ��
��%)(
��ก�������ก���
���ก���ก����������ก�������  
 

!�"����"����#�$#�ก������� 

 ���	
���	���
%)(%�ก��$���*���.���.�	�  #

��
,�� �1F�#

��
,����
�'($���*7�(��(��&�.�
B�*����*���กก��#���"�W���
 �ก�
*$&(�� ��$� ,�1�����-��
ก�����7$(  B�*#

��
,��
1��ก�
�($*���,�� 5  ���($*ก�������.  
  ����
 1 &(��'�1X���*��$�
�����'(%)(
��ก�������ก������ก���ก����������ก������� 
�1F�ก����
,��&(��'���
$71�ก�
*$ก�
�'( �
#

��
,���!	
�����$�&(��'�1X���*��$�
���� 7�(#ก� 
�!� ��*� ����
ก����ก�� ��*7�(�Y��
* ����	�� �,��9�!���� #����)�! 
  ����
 2 &(��'��ก�
*$ก�
!" �ก���ก��%)(
��ก�� �1F�#

��
,���!	
�����$�!" �ก���
ก��%)(
��ก�������ก������ก���ก����������ก������� &���'( �
#

��
,������$� 6 &(� 
  ����
 3 #

��
,���ก�
*$ก�
����
�$�������+�&���'(%)(
��ก��%�ก��%�(�$�������G
 ��ก��
��������ก�������ก������ก���ก����������ก����������#�ก��ก�1F� 4 �(�� �����. �(��
ก��$��#�� �(��ก��������-ก�� �(��ก���'�%� #���(��ก���$
������9�!  
  ����
 4   #

��
,���ก�
*$ก�
����
�$��!��!�%�&���'(%)(
��ก�� ���#�ก��ก�1F� 4 �(�� 
�����. �(����(���(���
 �(��ก��
$�ก��%�(
��ก�� �(�������/�,����
 #���(��ก��1��)����!��6- 
 ��ก�����	
����
�������	
�������������  ��������������������  ��
� �!�"	�#$

�ก%&' (�
��  ����)��
*���%�  ����).  2536 : 156-157) ������
�*��		����� 
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 ��� �9��)�.�  = ��#���'���� K ��#�� 
����� 
                    ����$�)�.� 
 

    = 5 K 1                                  
                                                                       5 
    = 0.8 
                                                                        
 ก��������ก�ก�]-#���$�����*��ก#

��
,����
$��7�(��ก�1F� 5 ����
 �����. 
 
 ��#���Y��
*   4.21 K 5.00    ���*,��   ����
�$�������+�/ �$��!��!�%���ก��
��� 
 ��#���Y��
*   3.41 K 4.20    ���*,��   ����
�$�������+�/ �$��!��!�%���ก 
 ��#���Y��
*   2.61 K 3.40  ���*,��   ����
�$�������+�/ �$��!��!�%�1��ก��� 
 ��#���Y��
*   1.81 K 2.60   ���*,��   ����
�$�������+�/ �$��!��!�%��(�* 
 ��#���Y��
*   1.00 K 1.80   ���*,��   ����
�$�������+�/ �$��!��!�%��(�*��
��� 
   
  �$�%�(��#���1F���*&(�  ���ก�]-��
ก�����7$( ��� ��71��. (�($� ��**� #�������� 
��**�. 2536: 156 - 157) 
   

5 ���*,��  ����
�$��!��!�%���ก��
��� 
  4    ���*,��  ����
�$��!��!�%���ก 
  3    ���*,��  ����
�$��!��!�%�1��ก��� 
  2    ���*,��  ����
�$��!��!�%��(�* 
  1    ���*,��  ����
�$��!��!�%��(�*��
��� 

 
 ����
 5 &(�����#�� ��� 5 ��
�'(%)(
��ก�� (��ก������#�� 

 
 ก��$���*���.���.7�(ก�����$�6�ก�� �$���
���	
���	���
%)(%�ก���ก+
�$
�$�&(��'������. 
  1.  ���#

��
,�����������*-��
1��ก���!	
�%�(&(�#�����#�������1��
1���#ก(7&%�( 
��
'��- 

 2.  ���#

��
,����
7�(1��
1���#ก(7&#�($�����'(������$� �̂��	��'(�)�
*$)�G �$���
 
�$�����
*� �� #���$���������&����	.����!	
�1��
1���#ก(7&%�(���$��������� 
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 3.  ���#

��
,����
7�(1��
1���#ก(7&#�($71���$���)	
���
� (Reliabilities) B�*���71
����
 (Try-out) ก�
ก���� �$�*�������$� 30 )�� #�($�����������$���)	
���
� 7�(����$���)	
���
�
����ก�
 0.7842 (α = 0.7842) 

 ก������
������$���)	
���
� (Reliability) B�*%)(�' ����1�����6�g#��h� (Coefficient 
of Alpha) &������
�) E�
����' ������. (
�G6��� ก��1����
�����6�g 2546 : 206) 

 

2

2

1
1 t

i

s

s

n

n ∑
−

−
=α  

 

α ���*,��  ����$���)	
���
�&��#

��
,����.�Y
�
 
  n ���*,��  ����$�&(�&(��#

��
,�� 
  Si

2 ���*,��  ����$��#1�1�$���*&(� 
  St

2 ���*,��  ����$��#1�1�$�&��#

��
,����.�Y
�
 

  ∑Si
2 ���*,��  ���$�&������$��#1�1�$���*&(� 

 
 4.  ���#

��
,����
����ก�������%)(#��7�(����$���)	
���
���
�������71%)(%�ก��

�ก+
�$
�$�&(��'���กก���� �$�*��� ��71 
 

ก��
ก%�������&$�� � 

  �'($���*7�(���ก���ก+
�$
�$�&(��'�B�*%)(���	
���	����ก��$���* �	� #

��
,�� B�*���
ก��#�ก#

��
,��#ก�ก���� �$�*����1F�����$� 400 )�� B�*���
��ก+
&(��'� �.�# ���	��ก�กW��� 
2549 ,�� ��	��ก��*�*� 2549  
  ก���$
�$�&(��'� 7�(ก�����&�.� ��%�ก���$
�$�7$(�����. 

1.  #�ก#

��
,�� ������
ก�����1l����* B�*ก���ก+
�$
�$�&(��'��($* ���� 
  2.  �$
�$�#

��
,��#�� �$���
�$����
'��-&��#

��
,�� �!	
����ก��
$�������-�� 
  3.  ���#

��
,��71$�������-�($*���!�$� ��-B�*%)(B1�#ก�������+��'1 SPSS  
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ก��#�$�'�����
!���()&$�� � 

 �'($���* 7�(���&(��'���
7�(��ก#

��
,������$� 400 )�� �����ก��1���$����($*
B1�#ก�������+��'1����,� � (SPSS for Windows) B�*%)(�,� �$�������- �����. (ก��*� $���)*-
�G)�. 
2540: 40-49)  
 1.  ����$��,�
#������(�*�� (Frequency and percentage) �!	
�%)(�6�
�*�$��,�
#���(�*�� 
&��&(��'���
7�(��ก#

��
,��  ����
 1 1X���*��$�
���� #�� ����
 2 &(��'��ก�
*$ก�
!" �ก���
ก��%)(
��ก�� 
 2.  ����Y��
* �$�*��� (Sample mean) �!	
��6�
�*����Y��
*&(��'���
7�(��ก#

��
,�� ��
��
 3 ����
�$�������+�&���'(%)(
��ก��%�ก��%�(�$�������G ��ก��
��������ก�������ก���
���ก���ก����������ก������� #�� ����
 4 ����
�$��!��!�%�&���'(%)(
��ก�� 
 3.  ��$��
�
*��
��� �q�� (Standard deviation) �!	
��6�
�*����$��#1�1�$�&��&(��'�
��
7�(��ก#

��
,�� ����
 3 ����
�$�������+�&���'(%)(
��ก��%�ก��%�(�$�������G ��ก��

��������ก�������ก������ก���ก����������ก������� #�� ����
 4 ����
�$��!��!�%�&��
�'(%)(
��ก�� 
 4.  ก������
��� �q���($* t-test (Independent Sample) �!	
��1��*
���*
�$��
# ก ������$���1X���*��$�
���� ก�
����
�$�������+�&���'(%)(
��ก��%�ก��%�(�$�������G ��
ก��
��������ก�������ก������ก���ก����������ก������� #������
�$��!��!�%�&��
�'(%)(
��ก�� B�*7�(ก�������*�����G����,� ���
 0.05 E�
�,(�����(�*ก$�� 0.05 ������
�$��!��!�%�
&���'(%)(
��ก��# ก ���ก�� 
 5.  ����,� � One-way ANOVA: F-test �!	
��1��*
���*
�$��# ก ������$���1X���*��$�

����ก�
����
�$�������+�&���'(%)(
��ก��%�ก��%�(�$�������G ��ก��
��������ก�������ก���
���ก���ก����������ก������� #������
�$��!��!�%�&���'(%)(
��ก����
�� 3 ก����&�.�71 B�*7�(
ก�������*�����G����,� ���
 0.05 E�
�,(������กก$�� 0.05 ������
�$��!��!�%�&���'(%)(
��ก��7��
# ก ���ก�� 
 6. ก������
�$���1F������ ��ก�� ���$��� 1X���*��$�
����ก�
!" �ก���ก��%)(


��ก��&���'(%)(
��ก���($* ����,� � 2χ : Test of independent B�*7�(ก�������*�����G����,� ���
 
0.05 ,(���ก������
������(�*ก$�� 0.05 ��	� w7���1F������ ��ก��x ���*�$��$�� ���!��6-ก�� 
��	� ����� ��ก�� ��	� # ก ���ก�� #���$�� 1X���*��$�
���� ���� �� !" �ก���ก��%)(
��ก�� # �
,(���ก������
 �������กก$�� 0.05 ��	� w�1F������ ��ก��x  ���*�$��$�� 7�����!��6-ก�� ��	� 7��
����� ��ก�� ��	�7��# ก ���ก�� #���$�� 1X���*��$�
����7������ ��!" �ก���ก��%)(
��ก�� 
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 7.  ก������
�$�����!��6- (Correlation) �!	
����$�����!��6-���$��� w����
�$��
�����+�&���'(%)(
��ก��%�ก��%�(�$�������G ��ก��
��������ก�������ก������ก���ก����������
ก������� ก�
����
�$��!��!�%�&���'(%)(
��ก��x E�
��1F�ก��$���$�����!��6-���$�������
�$��
�����+���
�� ��ก��
��������ก�� ก�
����
�$��!��!�%�&���'(%)(
��ก�� B�*ก�������*�����G���
�,� ���
 0.01 E�
�,(�����(�*ก$�� 0.01 7�����$�����!��6-ก�� # �,(������กก$�� 0.01 ���ก�]-ก��$��
����
�$�����!��6-$�����$�����!��6-����
 
�� ���$�����!��6-����
1��ก��� #�����$�����!��6-
����
�'�7�( ������
ก��#1��$�����*��������!��6- (Correlation) E�
�7�(%)(ก�
������
$ก#��
�������
 �����. (�9�����-  ��� ���.  2549 : 18) 
 

 ��������!��6-    .01 - .20   ���$�����!��6-ก��%�����
 
����ก 
 ��������!��6-   .21 - .40    ���$�����!��6-ก��%�����
 
�� 
 ��������!��6-         .41 - .60  ���$�����!��6-ก��%�����
1��ก��� 
 ��������!��6-         .61 - .75    ���$�����!��6-ก��%�����
����&(���'� 
 ��������!��6-         .76 - .90   ���$�����!��6-ก��%�����
�'� 
 ��������!��6-         .91 - 1.00 ���$�����!��6-ก��%�����
�'���ก 
  
 


